

*Минеев Алексей Игоревич*

канд. ист. наук, заведующий лабораторией  
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный  
университет им. И.Н. Ульянова»  
г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СОВЕТ ВОЛГО-ВЯТСКОГО СОВНАРХОЗА: СТРУКТУРА И ФУНКЦИОНАЛ**

*Аннотация:* в статье на основе проанализированных источников и исследовательской литературы представлена структура и деятельность технико-экономического совета Волго-Вятского совнархоза. Работа подготовлена на основе ранее не вводившихся в научный оборот документов Центрального архива Нижегородской области. Автором определено, что ТЭС являлся перспективной формой использования прогрессивных методов хозяйствования, внештатным общественным органом СНХ.

*Ключевые слова:* совет народного хозяйства, Волго-Вятского совнархоз, технико-экономический совет, индустриализация.

Осуществление хозяйственных и административных преобразований во второй половине 50-х – начале 60-х гг. XX в. является важным этапом в эволюции советского общества. Они были далеко не случайными, а продиктованы конкретными историческими условиями в развитии страны. Вопрос о создании территориальных структур управления активно обсуждался после XX съезда КПСС. Лидер страны Н.С. Хрущев в 1957 г. внес на рассмотрение Президиума ЦК КПСС предложение о преобразовании управленческой структуры народного хозяйства СССР.

30 марта 1957 г. для обсуждения были опубликованы его тезисы доклада о реорганизации системы управления, а 7 мая 1957 г. сессия Верховного Совета СССР, одоблив доклад Н.С. Хрущева, приняла Закон «О дальнейшем совершенствовании управления промышленностью и строительством» [1, с. 343–347]. О том, как этот документ был воспринят в управленческих структурах, свидетельствует приказ по Минприбору СССР от 10 июня 1957 г. (№3161), в котором на

основании распоряжения Совета Министров СССР от 8 июня 1957 г. (№1435-р) предписывалось заместителям министра и членам коллегий ликвидированных министерств Советского Союза, назначенным на работу в советы народного хозяйства экономических административных районов, в скором порядке приступить к выполнению обязательств по месту новой работы. Руководители министерств и ведомств должны были освободить работников, которые получили новые должности [2, с. 281].

Верховный Совет СССР в принятом Законе установил, что управление промышленностью и строительством должно было осуществляться по территориальному принципу на основе экономических административных районов. В своей деятельности совнархозы подчинялись Совету Министров СССР через Советы Министров союзных республик, наделенные правом отменять или приостанавливать постановления совнархозов [3, с. 69–75]. В каждом экономическом районе образовывался совет народного хозяйства, подчиненный во всей своей деятельности непосредственно Совету Министров союзной республики. Дальнейшие преобразования в системе управления начала 1960-х гг. позволили создать новые укрупненные совнархозы.

В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 16 декабря 1962 г. в феврале 1963 г. был создан укрупненный Волго-Вятский совнархоз. В своей повседневной деятельности совнархоз опирался на технико-экономический совет (ТЭС), который был связан с широким кругом народных масс, общественными организациями, научными учреждениями, местными советскими органами регионов, входивших в Волго-Вятский экономический район.

Основной задачей технико-экономического совета являлось рассмотрение общих вопросов развития промышленности экономического административного района, обсуждение крупных производственно-технических и экономических вопросов, мероприятий по обеспечению выполнения плана, по росту производительности труда и др. В состав ТЭС входили крупные специалисты, новаторы и передовики производства, руководители партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, научно-исследовательских и других организаций.

В соответствии со структурой Совета народного хозяйства Волго-Вятского экономического района, утвержденной Постановлением Совета Министров РСФСР от 21 января 1963 г. №86 при СНХ был образован технико-экономический совет [4, л. 20]. Деятельность данного совета можно проследить благодаря сохранившимся документам Центрального архива Нижегородской области. Ключевым документом, раскрывающим его деятельность, стало Положение о ТЭС. ТЭС при совнархозе состоял на правах совещательного органа и вел работу в соответствии с планом СНХ.

Основными задачами ТЭС являлись: рассмотрение и решение важнейших научных и экономических вопросов, связанных с развитием отдельных отраслей и всей промышленности экономического района, с созданием и внедрением в производство новой техники, прогрессивных технологий и организации производства, использованием производственных сил Волго-Вятского экономического района [4, л. 21 (об.)].

Персональный состав ТЭС утверждался советом народного хозяйства, председателем ТЭС являлся заместитель председателя СНХ Волго-Вятского экономического района. Данный совет имел следующую структуру: непосредственно сам технико-экономический совет; президиум; секции и постоянно действовавшие комиссии; бюро секций и комиссий. Для обеспечения функциональной работы при ТЭС создавались как отраслевые и межотраслевые секции, так и подсекции, постоянно функционировавшие комиссии. Руководство секциями осуществляли ведущие специалисты: металлургической – Д.А. Капустин, главный инженер управления черной и цветной металлургии СНХ; химической – Г.С. Иванов, главный инженер управления химической и нефтеперерабатывающей промышленности; машиностроения – К.Ф. Бржесский, главный инженер тяжелого и общего машиностроения; автомобилестроения – М.В. Харин, главный инженер управления автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения; электротехнической – В.Я. Григорьев, главный инженер управления электротехнической промышленности и др. [4, л. 28].

В соответствии с поставленными задачами ТЭС рассматривал, а также давал заключения и рекомендации: по перспективным и годовым планам развития промышленности СНХ; по комплексным вопросам специализации, кооперирования и внутрирайонного размещения предприятий; по планам разработки и внедрения новой техники; по проектам важнейших машин и агрегатов, наметившихся для серийного производства; по вопросам организации технических, экономических и производственных связей с другими экономическим районами Российской Федерации и Союза ССР; по отдельным крупным изобретениям, рационализаторским предложениям; по вопросам строительства и реконструкции предприятий экономического административного района и др. [4, л. 22 (об.)]. Также на ТЭС были возложены серьезные полномочия по отбору и рекомендации лучших работ по созданию новых конструкций машин и видов продукции, исследований, изобретений к выдвижению на соискание Ленинской премии. Наряду с этим ТЭС отбирал и рекомендовал кандидатов на присуждение ученых степеней доктора и кандидата наук без защиты диссертации, являвшихся специалистами в промышленности, за достижения в области новой техники, передовых технологиях и организации производства [4, л. 23].

Таким образом, ТЭС занимался предварительным обсуждением вопросов, которые выдвигались требованиями народного хозяйства. В целях наилучшего использования передового опыта инженерно-технических работников и новаторов производства и для разработки планов ТЭС и его секций созывали совещания, заседания, конференции в совнархозе и на предприятиях [5, с. 151].

ТЭС являлся перспективной формой использования прогрессивных методов хозяйствования, внештатным общественным органом СНХ. В своей повседневной деятельности совнархоз опирался именно на ТЭС, в которых были представлены лучшие специалисты различных отраслей промышленности и научные работники. ТЭС обеспечивал совнархозу квалифицированную помощь по важнейшим вопросам технологии и экономики производства.

---

**Список литературы**

1. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. – Т. 4. – М., 1968. – С. 343–347.
2. Степанов В.Р. НТР: государственная политика и регион (на материалах индустриального развития республик Волго-Вятского экономического региона в 50–80-е годы) / В.Р. Степанов. – Казань, 2004. – EDN QQGFLF
3. Петров Н.Ю. Советы народного хозяйства (историко-правовой очерк) / Н.Ю. Петров. – М., 1958.
4. Центральный архив Нижегородской области (ЦАНО). – Ф. 6101. – Оп. 1. – Д. 311.
5. Минеев А.И. Чувашский совнархоз в 1957-1962-е годы: организация, кадровый состав, управление промышленностью: автореф. дис. ... канд. ист. наук / А.И. Минеев. – Чебоксары, 2012. – EDN AZSPCY